

PENSAMIENTO ALAVES

AÑO VII

Vitoria, martes 10 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal

NUMERO 1405

"España se organiza dentro de un amplio concepto totalitario a través de aquellas instituciones naturales que aseguran su nacionalidad, unidad y continuidad."
(El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO).

Los Impacientes del Ideal... y los otros

A aquellos héroes que el 10 de agosto se jugaron la vida para salvar a España se ha dado en llamarlos los Impacientes del Ideal. Bien está el nombre. Es expresivo y concreta en efecto una situación de ánimo. Impacientes eran, en efecto. Lógicamente impacientes. No tenían paciencia para soportar la desmembración de la Patria. Se rebelaron. Santa impaciencia la suya. Frente a ellos—sacrificio, abnegación, heroísmo—, encontramos al polo opuesto. Los pacientes. No hay por qué cometer la indecencia de citar nombres. Que levante el dedo quien no conozca alguno. Los pacientes son los eternos aprovechados. El 10 de agosto esperaron los acontecimientos. Cuando vieron que el esfuerzo gigantesco de Sanjurjo se había frustrado, se apresuraron a significar su afecto incondicional hacia la república. Sanjurjo en presidio les pareció poco. Hubieran preferido saber que se le fusilaba. En febrero del año 36 llegaron a creer — a temer más bien—, que triunfaran las derechas. Y, por si acaso, en conversaciones íntimas hablaban bien de Calvo Sotelo. Pero los mastines del Frente Popular masticaron más de cien actas de derechas; y entonces volvieron a recordar que Azaña "era un intelectual" y hasta se permitieron aventurar que fuese "un estadista". Desde luego las derechas eran una cosa anticuada y lamentable. Había que ser avanzados. Avanzados, naturalmente, en teoría. En la práctica, en los negocios, en las aulas, en el trato con las gentes humildes, vulgares señoritos del señoritismo decadente que consiste en tutear al camarero y burlarse de las muchachitas humildes; no del señoritismo que consiste en demostrar señorío como lo han demostrado en el frente, dando su vida con generosidad, tantos y tantos jóvenes que entre los timbres de su alcurnia pueden ostentar con más orgullo que ninguno el de su patriotismo inmaculado.

Y cuando ya Azaña nuevamente en las alturas del poder habló a la opinión, los "pacientes", le jalearon con entusiasmo: —Ese sí que es un hombre de verdad. Pero resulta que el 18 de julio se alza España. Los "pacientes"—eterna contradicción con los Impacientes del Ideal, de que hablaba Pemán—, recatan su opinión. —Vamos a esperar en qué queda todo esto. Y pasan los días. Y como el Ejército salvador avanza en todos los frentes y la victoria de España se apunta majestuosa, ¡ah!, entonces se acuerdan de que los rojos son esto, aquello y lo de más allá. Y a colocarse. Meses después, se les ve a casi todos bien arremaditos a la cola y haciendo oposiciones para llegar a la cabeza. Se han aupado en la carroza del triunfador.

Los Impacientes del Ideal representaban la decencia nacional. La que defienden en los campos de batalla nuestros combatientes. Los otros, ya lo saben ustedes, lo contrario, siempre lo contrario.

Cuando vemos a un obrero, a un hombre humilde y nos dicen: "Ese fué rojo", podemos contestar: —¿Y qué? Porque le consideramos engañado y aspiramos a sacarle de su error. Cuando se nos habla de un caso de "los otros", pensamos: ¡Qué asco! Y muchos Impacientes del Ideal se preguntan: —Pero, ¿es posible?

Lo es. Pero aspiramos a que no lo siga siendo. Porque para los arrepentidos, toda la grandeza del perdón. Pero para "los otros", los constantes disfrutadores del sol que caliente en cada caso, no es suficiente un gesto de repugnancia. Hace falta también una actitud fuerte y enérgica de repudio.

Entre otras razones por higiene. Pero, además, porque han caído demasiados Impacientes del Ideal, para que sigan vegetando, sin regeneración posible, los que esperan, siempre pacientemente, pero casi siempre también con prisas de aupamiento cínico, el paso de la carroza del triunfador. Arrepentidos. Muy bien. Vividores? No. Vividores, no. Y el que se crea aludido, que haga por lo menos examen de conciencia. Que se les ve y se les conoce, aunque por elegancia no se les señale con el dedo.

El Cardenal Ilundain Italia entregará brevemente los submarinos construidos por encargo del Brasil

Salvo una ligerísima mejoría que pudo apreciarse en el transcurso de la noche del sábado al domingo en el estado del Eminísimo Cardenal Ilundain, las noticias que sus familiares reciben son por desgracia francamente pesimistas. Ayer recibieron dos telegramas y en los dos despachos se reflejaban bien claramente las pocas esperanzas que la ciencia tiene de salvar la vida del ilustre Purpurado, porque en ambos se dice que aunque de una manera lenta sigue haciendo progresos la enfermedad en el organismo, ya muy quebrantado del egregio Príncipe de la Iglesia. Se conoce que mientras el corazón, ya afectado, consigue reposar, se produce una leve reacción o la paralización de la gravedad; pero que en cuanto sufre alguna excitación, la gravedad hace nuevos progresos. Que Dios le conceda lo que sea preciso para la salvación de su alma.

URQUIOLA
OCUEJITA
Calle DATO, 5, 1.ª. dcha.



Por los campos de la guerra, sembrados de asperezas y dolor, van nuestros Requetés, subiendo el difícil camino de su ideal... Que también el alma necesita fuerza y vigilancia en la oración (Foto "El Cojo de Hermua", Requeté de Alava, 7.ª Compañía)

Ayer en el Nuevo

Comienza brillantemente la Cruzada de Austeridad y Modestia

La mujer española: plegaria, amor, sostén y esperanza de nuestros combatientes

Ha comenzado en nuestra ciudad la Semana pro austeridad y modestia, organizada por la Cruzada Femenina de Acción Católica de toda España. El ideal no puede ser más grandioso. Unir a la vanguardia y a la retaguardia en el mismo espíritu de sacrificio y de plegaria por la Religión y por la Patria.

Para las siete y media fueron llegando al Nuevo Teatro numerosas jóvenes de todas las clases sociales, Juntas parroquiales y provinciales de Acción Católica de la Mujer. Con estas directivas ocuparon la presidencia en el escenario el Ilmo. Vicario General Dr. Pérez Ormazábal, Alcalde de la ciudad señor Santaolalla, y diversas representaciones de las entidades católicas de la ciudad. Un hermoso busto del Pontífice reinante con la bandera del Papa, y un gran cuadro del Generalísimo con la bandera nacional destacaban en el estrado.

Hemos dicho que había numerosas jóvenes y no exageramos; pero la trascendencia y universalidad de los problemas femeninos que en esta Semana van a ventilarse aquí, nos hacían desear que a estos actos acudan todas las jóvenes vitorianas pues a todas inculca estudiar su participación más eficaz en el actual glorioso Movimiento por Dios y por España.

Por imposibilidad de venir el presidente nacional de las Juventudes Masculinas de España, hubo de encargarse de dar la anunciada conferencia el M. I. Sr. don Emilio Enciso, Consiliario Diocesano.

Será difícil que podamos dar a nuestros lectores una idea cabal del discurso del señor Enciso. Con pleno sabor local; con acertado acierto de los problemas de la moralidad femenina; con alusiones magníficas e interpretaciones muy oportunas de cómo quieren los muchachos de los frentes la conducta de sus madres, de sus hermanas y de sus novias en retaguardia; con un fondo neto de españolismo y con emocionado recuerdo de las inquietudes de la presente hora de España, el señor Enciso no sólo cumplió la sustitución que se le había encargado a última hora, sino que colmó por completo el interés del público que muchas veces aplaudió y otras lloró las vibrantes pinceladas de vanguardia y de retaguardia hiciera plenas de colorido el orador.

La mujer es en esta Cruzada ángel de paz. Esta fué su misión también en la otra reconquista. Los hombres fueron guerreando y conquistando reinos. Fué una mujer, Isabel de Castilla, la que

hace la paz, tras de lo conquista de Granada. El ministerio de los ángeles es guardar a los hombres y glorificar a Dios, ofrendándole oraciones y plegarias. Que es precisamente el ministerio que compete a los ángeles de esta cruzada, que son las mujeres.

Orar a Dios por ellos, por su triunfo, por su esfuerzo, por su salvación. El señor Enciso describe escenas de las plegarias que hacían nuestros jefes y soldados cuando el cerco de Villarreal, jurando: "Ni rendición ni retirada, por Dios y por España. Si es preciso morir, se muere". La Santísima Virgen oyó su oración, y Villarreal y Vitoria no fueron presa de la muerte ni de otra cosa peor. Nos salvó la Virgen Blanca, como paladinamente nos ha favorecido en esta octava de su fiesta.

Però la oración sin mortificación no basta. Mucho menos, si por no mortificarse, las jóvenes españolas defraudan en la retaguardia lo que los muchachos han ido, por ellas, a defender al frente.

Porque los jóvenes han ido a defender a Dios y a España, no como ideales vaporesos y abstractos, sino concretos y aplicados a las mujeres españolas, a las madres, esposas, hermanas y novias, para que éstas puedan rezar, puedan ser puras, puedan tener un hogar cristiano, puedan formar y conservar hombres castos y mortificados, que es decir, hombres

fuerzas para bien y prosperidad de la nación. Es decir, que la misión de la mujer es ser para el hombre del frente su esperanza, su alegría, su sostén y fortaleza. Y todo esto lo defraudan las que aprovechan sus ausencias para traicionarlos en la disipación y flirteo de la retaguardia, y las que, en vez de ser su apoyo, son su piedra de escándalo para la España grande y fuerte que todos anhelamos; y en lugar de atraer sobre ellos la bendición del cielo, la prolongan, por su parte, y la contrarian con su insensatez, y el amor digno y cristiano, esperanzador e inviolable lo truecan fácilmente por cualquier pasatiempo baladí.

El señor Enciso que ha matizado su conferencia con abundantes anécdotas y dichos actuales, invita a la plegaria y al sacrificio de la retaguardia, para que sobre el fondo rojigualdo del heroísmo y de la sangre de nuestros muchachos de los frentes, se alee también la ofrenda de las muchachas de la vanguardia haciendo a Dios una ofrenda magnífica de la España liberada, para que ésta sea pronto la España una, grande y libre, la España tradicional por la que vivimos y por la que morimos.

Termina el señor Enciso, que es premiado con cariñosa ovación, cuando seguidamente la orquesta interpreta la Marcha Nacional, y centenares de manos blancas se alzan y empuñan ofrendando sus vidas y sus amfiores a la España nacional.

Increible pero es realidad; en Rusia hay huelgas

Varsovia.—El "Izvestia" hace un reportaje de la historia de la última huelga habida en la URSS en 1918. Es curioso que en 1918 Lenin proclamase en el primer Congreso de los Soviets que "des de que los trabajadores se habían apoderado de los medios de producción, toda huelga era un acto antisoviético y como tal sería castigado con la muerte". A pesar de amenazar con la última pena a los trabajadores soviéticos, durante la primavera pasada hubo una huelga, la primera, en la provincia de Jonaslav y precisamente en la comunidad agraria (Koltrolz) de Danilof. La administración de dicha comunidad hacía varios años que había reducido a los campesinos a un estado de vergonzosa esclavitud. Aquellos infelices recibían a cambio de su trabajo nada más que lo estrictamente necesario para poder vivir, mientras que los miembros de la administración llevaban una vida de ostentación y de lujo. Exasperados los campesinos decidieron abandonar el trabajo en la primavera pasada. Temiendo a las revelaciones, el director de Kolkolz acudió presuroso a las autoridades, las cuales enviaron inmediatamente tropas; como dichos campesinos estaban acusados de provocar disturbios contra los poderes soviéticos, todos sus haberes les fueron confiscados entre los que estaban comprendidos hasta los utensilios de cocina. Entonces los rurales fueron excluidos de Kolkolz y se les obligó a pagar trabajadores no colectivizados, para que pudiesen terminar los trabajos de recolección.

Desarrapados y muertos de hambre los campesinos enviaron a Moscú una delegación, que tuvo que aguardar casi tres meses para ser recibida por las autoridades. La situación del Kolkolz de Danilof es muy parecida a tantas otros kolkolzs soviéticos, lo mismo que varas fábricas industriales.

Moralidad y vida nacional

En el glorioso desecho de todos, de reconstruir los valores de nuestra querida Patria, de reajustar todos los organismos que tienen una función primordial en la marcha de su vida, esta semana le va a caer su parte a la moralidad, a la moralidad principalmente de la mujer, que es precisamente el índice del nivel moral de una nación.

Todas las naciones de Europa, más o menos, están aguantando ahora los embates durísimos de unas circunstancias que ponen a prueba la solidez de sus instituciones seculares. Estamos pasando de una época a otra. Cada pueblo revuelve ahora sus papeles, investiga en sus recuerdos y tradiciones que le hicieron sus glorias, saca a pública exposición sus valores espirituales, buscando en todo ello un apoyo firme que le sostenga, una boysa fija que le asegure en el presente temporal. Y si entre sus glorias pasadas o en sus valores actuales, no encuentra nada que merezca la pena, lo inventa.

Y es que, aun los tratadistas modernos que tratan de la situación actual del mundo bajo un punto de vista que prescinde de la religión, como Sombart, Ohlin—presidente del Comité de estudios de la Sociedad de Naciones—, Manólesco, etc., aseguran con mil datos en la mano que la nueva fase en que entra Europa lleva consigo una disminución de importancia de los valores materiales que constituirían la fuerza más potente, más aún, acaso la única razón de ser de su dominación en el mundo; y en cambio pasan a primer plano en interés vital los valores emanados del espíritu. Estos últimos son los que dan fuerza cohesiva a la Nación; los que la disponen para infundir en sus instituciones ya anticuadas un nuevo giro acorde con los rumbos nuevos de la vida; los que incluso capacitan al ciudadano para las grandes renunciaciones que de momento se le imponen, necesarias para la salvación de toda su Nación, y por lo tanto de sí mismo, parte de ella.

Valores espirituales, alma de toda la nueva organización de las sociedades y de las naciones; hoy ahí la fórmula preconizada por el progreso. Nosotros en España tenemos una ventura inmensa sobre las otras naciones incluso sobre las que ahora se hallan en la primera categoría de la clasificación mundial, hecha a base de una idea materialista de los pueblos.

Porque, por una parte, nuestro mecanismo y organización industrial, no ha tenido hasta ahora una importancia desmesurada que le obligue al presente a hacer grandes renunciaciones para llegar al justo medio; antes al contrario. Y en segundo lugar, nuestros valores morales son tan grandes, que bien creo yo que no los hay mayores en ninguna parte del mundo. Esto no es afirmación influenciada por el demasiado cariño, sino una verdad perfectamente demostrable, y que muchas veces lo hemos comentado con extranjeros, completamente de acuerdo con nosotros.

He querido hacer estas consideraciones generales, reflexiones que se le escapan sin querer a cualquiera que revuelva un poco las últimas obras sobre la situación del mundo, para hacer resaltar la enorme importancia que para el presente y el porvenir de nuestra patria representa la moralidad, y ello aun considerada bajo un punto de vista naturalista o profano. Es la clave de la disciplina cívica, de la austeridad colectiva, la base necesaria de una sociedad fuerte, que aspira a vivir pujante sin temor a morir.

Según todos los estadistas modernos, la inmoralidad pública mata muy pronto el alma nacional y disuelve en su mollicie las energías mejor templadas. No obstante, los campesinos enviaron a Moscú una delegación, que tuvo que aguardar casi tres meses para ser recibida por las autoridades. La situación del Kolkolz de Danilof es muy parecida a tantas otros kolkolzs soviéticos, lo mismo que varas fábricas industriales.

creáis, pues, en la consistencia de una nación por grande que parezca, si el nivel de su moralidad se halla muy bajo.

Nosotros, que ahora más que nunca tenemos aspiraciones, queremos defender, fortificar, dar nuevos alientos a la moralidad de nuestro pueblo. Es condición indispensable para nuestra vida. Sabemos que muchas naciones, aunque exteriormente callan, sienten en su interior la envidia o más bien la nostalgia de nuestra moralidad. No la perdamos pues ahora inconsideradamente, y con ella el apoyo más firme de nuestro engrandecimiento.

Claro está que aun para lograr estas aspiraciones nos encontramos también nosotros en una nación privilegiada. España es religiosa, católica, profundamente católica. Más aún—tratándose de honestidad no podemos dejar de insinuarlo—el suelo español es un inmenso joyel donde van prendidas infinidad de ermitas, santuarios, altares e imágenes de aquella Virgen, Madre de Dios, que es tipo acabado de santidad en la mujer.

Pues ¿qué otra cosa más eficaz para hacer frente a ese ineludible necesidad de costumbres morales que acudir a la fuerza insuperable de nuestra fe, a los valores religiosos que guardan en lo más íntimo de su corazón, todos los españoles, los españoles verdad?

Moralidad sin religión, es un sepulcro blanqueado, una vestidura de quita y pon, algo inconsistente y caedizo. Sólo en el huerto de una vida cristiana bien sentida y practicada, pueden florecer las candidas flores de unas costumbres sin tacha.

Queremos sanear el ambiente, moralizarlo. Hagámoslo más religioso, más cristiano. Toda esa riada turbia de inmoralidad pública que pasa ante nosotros y afecta al lenguaje, al vestido, a todas las maneras exteriores, es el efecto de una única causa: la falta de vida cristiana en los corazones. Un cristiano de baja tensión no puede dar más de sí.

Es el mayor acierto esta admirable campaña pro moralidad que hoy ha emprendido A. C. y nosotros todos con ella. Ella que busca la cristianización de nuestra sociedad, puede pretender mejor que nadie moralizar el ambiente. Sabe el camino: higienizar la calle, higienizar los corazones.

Es preciso que todos nos armemos. Que nos demos fuerza mutuamente, que hagamos juntos un cuerpo macizo de donde solo salga una voz. Queremos que nuestro pueblo, que nuestra mujer ante todo sea moral, porque somos cristianos con todas sus consecuencias, porque somos españoles que aspiramos a la grandeza de nuestra patria.

José María Zorroza
Congregante Mariano

DEL FRENTE DE ASTURIAS

Tomamos una importante posición

Oviedo.—A las dos de la madrugada, los bravos legionarios que forman el grupo "Hijos de la noche" tomó por asalto una posición enemiga en el sector del Orfanato Minero.

Desde la posición de El Pinar los rojos allí destacados comenzaron a hacer llamadas de auxilio por medio de cohetes luminosos creyendo sin duda que el ataque nacional era algo más que un simple golpe de mano.

La posición perdida por los rojos era importante pues desde ella se batía con fuego de fusil la calle central de la capital.

Y por otra parte Radio Gijón hizo el balance de la "ofensiva roja" diciendo que solo se había limitado a un reconocimiento sin importancia.

En su reconocimiento ha empleado 24 aviones, 10.000 proyectiles de cañón y otros tantos hombres de los cuales más de un millar quedaron tendidos en el campo de batalla.

Leed y propagad
PENSAMIENTO ALAVES

COMENTARIOS LOCALES

En las Hermanitas de los Pobres

Para cerrar, con la debida magnificencia, los actos que este año ha tenido, con arreglo a sus Estatutos, la entidad local "El Rincón Amado", el domingo último fueron su Junta Directiva y algunos señores socios al Asilo de Ancianos de las Hermanitas de los Pobres, a fin de obsequiar con bolsas de dulces y pasteles a las viejecitas, y con pasteles y cajetillas de tabaco a los acogidos varones.

Para ello se presentaron en el establecimiento a la hora en que iba a comenzar la comida principal, acompañando a las niñas y niños, hijos de los socios don José Iriarte, don Federico Rodríguez, don Luis Sosaoga, don Abelardo Torquemada y don Agustín Bartrúa, pues es norma que los obsequios los entregue la infancia. ¡Homenaje de amor y de respeto de lo que empieza a lo que acaba!

A él se sumaron prácticamente los visitantes adultos, sirviendo la comida, en los cuatro comedores que recorrieron, los socios don Francisco Ibañez y don Luis Sosaoga, dirigidos y acompañados por las Hermanitas, que tan sublime apostolado ejercen en la tierra.

Son éstas dieciocho, y los ancianos de ambos sexos que a su custodia tienen llegan a la importante cifra de ciento sesenta y dos, de los cuales son varones setenta y ocho y ochenta y cuatro hembras.

Entre unos y otros hay ocho hombres y treinta y tres mujeres procedentes de la Casa análoga de Huesca, destruida por los bombardeos, a los que aquí se dió refugio y seguridad. Están muy contentos en Vitoria.

Por cierto que al pasar por la puerta de la capilla del Asilo, nos fijamos en la coincidencia de que a uel día precisamente se cumplían treinta y cinco años de la muerte del que fué cacaudalado vitoriano y benefactor incansable de los acogidos, don Abdón Goiti, según una lápida de mármol que dice así:

"Para perpetua memoria del señor don Abdón de Goiti y Cerain, a quien este Asilo debe eterno reconocimiento por su inagotable caridad. Murió el 8 de agosto de 1902".

Muchos imitadores podía y debía tener este prócer de la caridad, pues en el Asilo de Ancianos de las Hermanitas de los Pobres son siempre de enorme utilidad, profundo agradecimiento y oraciones fervorosas cuantos

Anuncios telegráficos

SE TRASPASA tienda ultramarinos por no poderla atender su dueño.—Razón en esta Administración.

CERTIFICADOS últimas voluntades, Penales, Registros, Gestión de asuntos Junta Técnica del Estado, Diputaciones, Ayuntamientos, Juzgados, etc. Testamentarias (particiones de herencias). Compraventa de fincas, Préstamos hipotecarios, etc.—Germán Molinero, Gestor Administrativo.—Dato, número 18, cuarto.

COMPRARIA máquinas de escribir y coser pagando altos precios. Norberto Arregui, Postas, 32, Vitoria.

ALMONEDA DE MUEBLES, comedor, camas y lavabos. De cuatro a siete de la tarde. Vizcaya, 7, Ciudad Jardín.

COMPRA Y VENTA de máquinas de coser y de escribir. Taller mecánico de reparaciones para las mismas. Casa Servando, San Prudencio, 17.

A Z P I A Z U H N O S MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 Y 25

Casa Ibarra

Se precisa con urgencia pantalonerías para obra fina. Serán bien retribuidas.

VITORIA AL DIA

GOBIERNO CIVIL

UN DONATIVO DE LA GUARDIA CIVIL DE LA COMANDANCIA DE VITORIA

Los jefes, oficiales, suboficiales y tropa de la Guardia Civil del puesto de Vitoria aquí concentrados, han hecho entrega al señor Gobernador de 274'50 pesetas recaudadas entre ellos y que destinan a la suscripción pro arazado "España".

El Gobernador tuvo palabras de elogio para los componentes del Benemérito Instituto del puesto de Vitoria, manifestando que era muy de agradecer el desprendimiento de estos modestos servidores de la Patria.

LA VISITA AL HOSPITAL DE SOBORN

El señor Fernández Ichaos nos ha manifestado que la visita que ayer giró al Hospital de Sangre instalado en el Bañerío de Soborn, le había llenado de satisfacción, pues había podido apreciar de cerca las magníficas instalaciones y el esmerado servicio que dice mucho de lo que al frente del mismo se hallan.

AVISO IMPORTANTE

Se hace saber atodos los consumidores de saquerío de esta provincia de Alava, que, en el ineludible plazo de seis días deberán presentar en este Gobierno Civil una declaración jurada sobre la cantidad de sacos de yute que utilizan anualmente, indicando peso y dimensiones de los mismos, así como también las épocas en que suelen adquirirlos.

Vitoria, 9 de agosto de 1937.—El Gobernador civil, Cándido Fernández Ichaos.

Cruzada femenina de austeridad y de modestia

organizada por las UU. DD. Femeninas de Acción Católica del 9 al 15 de agosto

Miércoles, 11.—A las ocho Misa de Comunión general en San Vicente para todos los niños de Vitoria.

A las siete y media de la tarde, en el Nuevo Teatro, segunda conferencia.

Jueves, 12.—A las siete y media de la tarde Hora Santa en San Miguel y San Cristóbal.

Viernes, 13.—A las seis y media de la mañana saldrá de San Miguel un rosario de rogativa que terminará en San Pedro, donde se celebrará lo mismo que a las ocho misa de Comunión general.

A las siete y media de la tarde tercera conferencia en el Nuevo Teatro.

Sábado 14.—A las diez y media de la noche, en San Vicente, solemnísimas Vigilia de la Adoración Nocturna con misa cantada de Comunión a las 2 de la mañana.

Domingo 15.—A las doce en el Nuevo Teatro, cuarta conferencia.

A las siete y media de la tarde solemne función de clausura en unión de las Hijas de María, predicando don Luis Vélez de Mendizábal.

La terminación ante la imagen del pórtico de su Patrona las jóvenes vitorianas depositarán la hojita de sus compromisos de modestia como ofrenda a María por España.

Los actos anunciados en este programa no son tan solo para las sociedades de Acción Católica sino para todas las señoras y señoritas de cualquier condición social de nuestra ciudad.

La entrada para todos los actos será por invitación que mediante el donativo de una peseta podrá recogerse en la Librería General, en el comercio de Olivares y en la mercería de Martínez de San Vicente, Postas 8.

Salve en honor de la Virgen Blanca

Vitorianos amantes de vuestra Patrona excelsa: Acudid todos el jueves a la Salve solemne que se cantará a la Virgen del pórtico en acción de gracias por todos los beneficios que hemos recibido en este año triunfal.

Después de la Hora Santa, todos a rezar la Salve.

Por el alma de un mártir de la causa nacional

El pasado domingo se celebró en la Iglesia Parroquial de San Miguel en el altar de la Virgen Blanca una misa por el alma del que fué jefe de la Guardia Municipal de Eibar, Matías Bastida, vilmente asesinado por las hordas rojo-separatistas.

Este es otro mártir que hay que añadir a la lista de los mártires que dieron su vida en el holocausto de Dios y de la Patria.

Hijo de una de las familias de más arraigado fervor tradicionalista de Guipúzcoa, Matías Bastida fué el hombre que en los momentos más difíciles para España y en que la Tradición estaba a punto de ser ahogada por las exóticas doctrinas marxistas, supo en todos ellos levantarse con viril empuje contra aquello que quería arrebatarle lo más querido para él, su Dios y su España.

Matías Bastida, junto con los mártires de la Tradición Joaquín Beunza, Víctor Pradera y otros muchos es otra vida más ofrendada a los ideales tradicionales de la Patria.

Que Dios tenga en su seno al que en vida no ahorró ningún sacrificio por defender lo que España considera como sus esencias.

Matías Bastida, los españoles nunca podrán olvidarte. Matías Bastida: ¡Presente!

Falange Española Tradicionalista y de las JONS SECCION FEMENINA

Interpretando el sentido católico que ha de animar a la mujer en la Nueva España, recomendamos a nuestras afiliadas acudir puntualmente a todos los actos de la Cruzada Femenina de Austeridad y Modestia.—La Secretaria Provincial, Pura Zaldivar.

Nuevas obras

Código de Justicia Militar Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937

Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermosísimo. Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos.

"Riz - Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja.

LIBRERIA LINACERO Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41 VITORIA

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de

Coñac Tradicionalista y Coñac Requeté

Se necesitan fotógrafos

Salamanca.—Se desean contratar los servicios de fotógrafos de campaña que sepan manejar máquina Leika. Han de ser personas activas y de una gran eficiencia profesional. Diríjanse las solicitudes al apartado 102, Salamanca.

Leed y propagad PENSAMIENTO ALAVES

Gobierno Militar de Alava

Vitorianos amantes de vuestra Patrona Excelsa!!.....

¿Queréis seguir honrando a la Virgen Blanca durante el transcurso del año con la misma diligencia con que lo habéis hecho los días precedentes?...

Haz que tu nombre figure en el catálogo de Co-frades de la Virgen.

No dejes de asistir a ninguno de los Rosarios - Rogativas que se celebran ordinariamente los viernes, a las seis y media de la mañana, para pedir a la Virgen la ansiada paz y el triunfo rotundo de nuestro valiente Ejército y de las Milicias que con él luchan bravamente.

Acude a la Salve que se canta ante la Patrona de Vitoria, en su capilla, todos los sábados, después del Rosario del atardecer.

Asiste a las Misas cantadas que se celebran en el altar de la capilla los domingos siguientes a las festividades de la Virgen.

Apúntate y propaga la piadosa devoción de la "Visita domiciliaria de la Virgen Blanca" un día de cada mes.

Ayuda con tus oraciones y limosnas a que cada vez revistan mayor esplendor los cultos que se dedican a la Virgen Blanca, Patrona canónica de Vitoria por Bula del Papa Benedicto XV.

Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Murcia-Albacete

Habiéndose constituido la Jefatura Provincial de Murcia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con residencia en Granada en (Aben Humeya 12), se pone en conocimiento de todos los murcienenses y albacetenses, a fin de que envíen su dirección a la mayor brevedad a esta Jefatura o a su Delegado para las Provincias de Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Alava y Logroño residente en Fuerterrabía (Falange Local).—El Jefe Provincial de Murcia.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

JULIAN BAJO

-Joyería-Relojería-Platería DATO, 8 VITORIA

SI PIDEN

en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a CASA MORENO Constitución número 9.

Doctor Galindez

Oculista de Madrid Consulta diaria Pl. de la Provincia, 5.-Vitoria

AQUARIO

B A R VITORIA DATO, 8

TORNEROS Y PULIDORES

se necesitan. Dirigirse a Talleres Omega (Rentería).

M. MURO

Sastrería y Pañería de primer orden Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor Nuevo edificio, General Alava, 9.- VITORIA

M A D E R I A S Rafael Retana

VITORIA Teléfono 1934

Material cogido por los nacionalistas en las operaciones de Brunete

Navalcarnero.—El ejército rojo, después de la derrota de Brunete, abandonó sobre el terreno enorme cantidad de material de guerra, que varios equipos de las Fuerzas nacionales al servicio de Recuperación de Material de Guerra, se dedicaron trabajosamente a clasificar. Uno sólo de dichos equipos ha formulado ya ante los Mandos Nacionales del Ejército de Madrid la primera relación de material cogido al enemigo, que es la siguiente:

Ametralladoras Hotchkiss, 7; rusas, 21; Colt, 3; Saint Etienne, 4. Bombas de mano Laffite, 3.240; de piña, 3.076; legionarias, 89; de castillo, 86; negritas, 84; botes cargabombas, 458; banderines de señales, 4; carabinas máuser, 7. Cargadores de fusil ametrallador checo, 5; cargadores de otro tipo de fusil ametrallador, 269; bombas de mano, modelo legionario, de cuarenta y cinco milímetros, 269; cañones de repuesto para ametralladoras Hotchkiss, 4; repuesto de fusiles ametralladores, 51; cajas munición, tipo montaña, de siete centímetros, 4; con peines de ametralladora Hotchkiss, 15; de fusil negrita, dos cajas con

Mil catorce granadas del modelo Valero; 175 Soch Prand; 60 de modelo francés "A. 81"; 52 granadas tipo de montaña; 228 mosquetones máuser; 5 negrita; 43 Gr. tur; 436 machetes de distintos tipos; 6 morteros marcas "Valero"; 153 máscaras antiguas; 144 mantas; dos monturas; 43 morrales y macutos de soldado; 268 opérculos de granadas del 75; 57 platos de campaña; 351 cartucheras; 5 vasos de tropa; 42 cantimploras; 2.614 proyectiles de tanque ruso; 90 antitanque; 90 antitanques de 37 milímetros; 3 antitanques de 45 milímetros; 22 kilogramos de pólvora de mina; 250 suplementos lenticulares de granada checa; 3.625 granadas de mortero tipo "Valero"; 29 tipos de ametralladoras de distintas clases; 10 teléfonos de campaña; 10 líneas contra alambradas; 10 carros-tanques rusos, utilizables; 1.241 piquetes metálicos; 58 rollos de alambre espinoso, nuevos; 97 usados.

Esta enumeración refiérese exclusivamente al material recogido por un sólo equipo de los varios que actúan al servicio de Recuperación. Otros equipos con

Delegación de Hacienda de la Provincia de Alava

Canje de sellos

Con esta fecha el señor Representante del Estado en la Compañía Arrendataria de Tabacos me da traslado de la siguiente Orden Circular, de fecha 28 del pasado mes de julio:

"Acordada por Orden de fecha 21 del corriente la retirada de la circulación de los sellos de Correos no emitidos por el Gobierno Nacional, y con objeto de señalar las normas a que han de ajustarse las operaciones de canje de los mismos por otros efectos de igual naturaleza y valor equivalente y de su devolución a la Representación del Estado en el Arrendamiento de Tabacos, esta Comisión de Hacienda, haciendo uso de la autorización que le concede la Orden citada, ha tenido a bien ordenar lo siguiente:

Primero. El canje de los citados sellos que se encuentran en poder de sociedades o particulares, comenzará el día 9 y terminará el 19 del mes de agosto próximo, y se realizará con sujeción a las normas que a continuación se determinan:

a) Los representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos y los administradores subalternos de la misma, designarán por lo que hace a las poblaciones correspondientes a sus respectivos almacenes, las expendedorías en que deben efectuarse las operaciones de canje, las cuales se verificarán, en el plazo fijado, to los días laborables, en las horas en que estén abiertas al servicio público.

b) Los representantes de la Compañía darán conocimiento a los Delegados de Hacienda de las respectivas provincias de los locales o expendedorías en que se haya de verificar el canje, a fin de que lo anuncien inmediatamente al público y por medio del "Boletín Oficial", dándole a conocer el plazo y horas señalados en el párrafo anterior para verificarlo.

c) Cuando se sospeche que los efectos que se presentan al canje sean de ilegítima procedencia o estén falsificados, se suspenderá el canje de los mismos y sin pérdida de momento se dará cuenta al respectivo Delegado de Hacienda, quien dispondrá que se reconozcan por persona perita, procediendo, en su caso, según preceptúan las disposiciones vigentes sobre contrabando y defraudación.

d) Los sellos que se presenten

ten al canje sin constituir pliegos completos, deberán estar adheridos a medios pliegos de papel blanco, en cada uno de los cuales solo podrán adherirse sellos del mismo precio y en los que se hará constar el número de los efectos que se presentan. El interesado firmará en la parte superior o al dorso de dichos pliegos, consignando el número, clase, fecha, punto de expedición de su cédula personal, que deberá exhibir.

Cuando se trate de pliegos enteros que contengan la numeración se prescindirá de adherirlos a algún otro papel, pero al margen de los pliegos se llenarán las formalidades que se determinan en el párrafo precedente.

Segundo. Los efectos que el día 9 de agosto próximo resulten existentes en las expendedorías de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se irán canjeando en la forma y días que aquélla determine, siempre que el canje quede definitiva y totalmente terminado el día 4 de septiembre próximo.

El canje a expendedorías se hará con las mismas formalidades establecidas al público.

Tercero.—Los sellos que se presenten al canje y cuya admisión proceda, se canjearán por otros, también de Correos, cuidando de que los que haya de recibir cada particular o expendedor que presenten la misma utilización que los retirados.

En los efectos canjeados se estampará el sello de la oficina o expendedoría en que se haya realizado el canje o, en defecto del sello, el nombre de la localidad y la firma y rubrica del expendedor, al dorso o al margen de cada pliego, a no ser que se trate de paquetes completos procedentes de la fábrica, caso en el cual el sello se pondrá en la cubierta de los mismos.

Cuarto.—La Compañía Arrendataria de Tabacos dispondrá lo conveniente para que antes del día 15 de septiembre próximo sean devueltos a la Representación del Estado, con la debida separación, los sellos que resulten sobrantes en los almacenes de las Representaciones o Administraciones subalternas y los procedentes del canje a particulares.

Quinto.—Para la devolución de los efectos se tendrán en cuenta las siguientes previsiones:

a) Los Representantes de la Compañía los devolverán a la Oficina Central de la Compañía Arrendataria de Tabacos en Burgos, acompañados de un acta por triplicado, conforme al modelo que circula la Dirección de la Compañía, acta que suscribirán el representante y el empleado de Hacienda que designe el respectivo Delegado, y en la cual se consignará el número de los sellos presentados que, después de recontados debidamente, serán empacquetados, procediéndose al precintado de estos paquetes, expresándose en su cubierta el número de efectos que contenga.

b) Los sellos devueltos serán recibidos por empleados de la Compañía, quienes los presentarán por provincias a la Representación del Estado para que, previo el consiguiente reconocimiento y recuento, se haga cargo de los que deben ser admitidos.

c) La Representación del Estado procederá a las operaciones de reconocimiento, recuento y comprobación de estos efectos, en el acto que le sean presentados y las continuará en las horas ordinarias de oficina durante los días que sean necesarios, sin otras interrupciones que las que hagan precisos los demás servicios que le están encomendados, debiendo asistir a estos actos el empleado o empleados de la Compañía que ésta designe, pero sin que tenga otro derecho que el de prestar su conformidad al resultado que las operaciones ofrezcan.

Si al reconocerse los efectos se notara la falta de alguno de los requisitos con que deben ser presentados, el representante de la Compañía retirará los que se hallen en este caso, quedando la Compañía obligada a presentarlos de nuevo, subsanando el defecto en el preciso término de un mes. Y si en dicho reconocimiento resultaran algunos efectos ilegítimos, se separará convenientemente y los facturará convenientemente, conservándolos en depósito hasta que el Tribunal correspondiente, a quien dará cuenta sin pérdida de momento, disponga de ellos.

También se separarán de la remesa, considerándolas como no

presentadas, las fracciones de timbres engomados que no estén adheridos a timbres útiles.

Por último, los resultados que ofrezcan las operaciones de reconocimiento y recuento de los efectos que devuelva cada provincia o representante de la Compañía, se hará constar por medio de un acta, también por triplicado, que autorizará un funcionario de la Representación del Estado, y un grabador, en su calidad de perito reconecedor, y el empleado o empleados que representen a la Compañía. De estos tres ejemplares del acta, uno lo recibirá la Representación de la Compañía, y los otros dos se conservarán en la Representación del Estado.

Sexto. La Asociación Benéfica del Cuerpo se someterá, para la devolución de los sellos de esta clase, en su poder, a los plazos y formalidades que quedan establecidos.

Por lo que respecta a la provincia de Alava, las Expendedorías designadas para verificar las operaciones del referido canje, son las siguientes:

Expendedoría número 15.—Doña Dolores Fiscer, Dato, 27.

Expendedoría número 10.—Doña Concepción Díaz, Postas, número 36.

Expendedoría número 2.—Doña Natividad Vallés, San Prudencio, 24.

En las Subalternas de Amurrio, Laguardia y Salvatierra, en los respectivos Almacenes.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Vitoria, 9 de agosto de 1937.—El Delegado de Hacienda, José Ordoño.

Frivolidad, no

Los que, por permisión de la Providencia, hemos sufrido durante largos meses la opresión y los vejámenes de la canalla de la antipatria, viviendo entre penas, incertidumbres y austeridades, al llegar a tierra liberada, la verdadera España, fuimos tristemente sorprendidos por la frivolidad de gran parte de nuestra sociedad femenina.

¿No las veis todos? Es aquella niña casquivana que por nuestras calles pasea descaecadamente con tan poca ropa como vergüenza; es la otra, escandalosamente embadurnada en su rostro, que más que agrado produce repugnancia; la que con el cigarrillo en la mano, sostiene animada conversación en un grupo de amigos...

Son todas ellas y otras y otras de igual ligereza en el estilo de su conducta superficial y liviana. No hace muchos días, un distinguido jefe legionario, había sorprendido al pasar junto a ellas la conversación de varias muchachas que se comunicaban su contento por crear próxima una fiesta de baile, y me decía: "¡Pero estas vitorianas no se acuerdan que estamos en tiempos de guerra!"

No comprendía el militar cómo unas mujercitas españolas podían pensar, con agrado, en divertirse cuando nuestros bravos soldados, con una valentía y un arrojo admirables, están ofreciendo su pecho al enemigo y dan con su sangre generosa la tranquilidad que disfrutaban aquellas mismas inconscientes, que no son capaces de encerrar en sus cabezas, bajo los rizos artificiales de la permanente, ni una sola idea de peso. No comprendía cómo ante la vida sacrificada en los campos de batalla, podía haber personas tan intencionalmente insensibles y profundamente necias que tuvieran deseos de pasar el tiempo en entretenimientos carentes de seriedad.

Pero desgraciadamente esto que el caballero deploraba, es un palpable realidad; existe ese amasijo de insensatez, de vanidad y de elegante chabacanería, que no es otra cosa, en definitiva, que una patente falta de sentimiento católico.

España es católica, en contra de lo que Azaña proclamaba, pero es poco católica como afirmaba el Cardenal Gomá y lo que sucede a esas ligeras jóvenes, no es otra cosa, que lo que ya denunciaba el Pontífice Pío XI señalando su peligro: "Contradicción entre la fe que se profesa y la conducta que se sigue".

Existe, pues, esa deformación moral a la que es preciso reducir, por convencimiento, por elevación espiritual, por persuasión educadora; en una palabra, por educación religiosa, y en esa dirección muévase ya los organismos todos de la Acción Católica Nacional.

Pero no flemos demasiado en el éxito; por desgracia la falta de sensibilidad de conciencia, que en esta ocasión es también carencia de amor patrio, es tan grande que mucho es de temer que esas instrucciones caigan en terreno poco abonado para fructificar debidamente. Habrá, sí, un grupo selecto de mujeres que escucharán la voz del deber y la cumplirán sin titubeos.

Pero habrá otra porción, sin prudencia y sin juicio, que desatendiendo todas las reflexiones, esclavas de su pedantería, oírán todo ello sin parar un momento su atención en lo que escuchan y como si tan sabias lecciones no rezaran para nada con ellas.

Para estas contingencias no hay otra solución que llegar a una acción coactiva y externa para lograr con una correcta violencia lo que las inteligencias romas



1.000 balas cada una; de Level, 61 cañones de 1.020 balas cada una; munición rusa, 460 cajas de 810 balas cada una. Cascos españoles, 25; extranjeros, 21; 335 correajes completos, 5 incompletos, 633 correas hombrera; 163 peines fusil ametrallador ruso; 20 cintas ametralladora Colt; 113 cajas de peines de ametralladora Saint Etienne; 7.500 kilos cartuchos fusil de varios tipos y marcas; 264 cargas de proyección, del 75; 13 cañones de repuesto para ametralladoras rusas; 113 cintas de ametralladoras rusas; 26 cintas de ametralladoras Bergmann; 138 cartuchos de protección de granadas y 26 cebos; 128 cajas de munición de fusil, con 1.600 proyectiles cada una; 17 capotes de abrigo; 51 cañones de repuesto para fusil ametrallador de distintos tipos; 1.000 cartuchos de fusil máuser de tipo perforante; 21 cargadores de ametralladora tipo tanque ruso; 620 estopines de cañón del 75; 517 espoletas de granada de metralla y bombardas del 75.

Fusiles: 607 máusers, 775 negrita, 16 tipo americano; 264 marca legionario del 75; 1.570 rusos tipo moderno; 42 rusos antiguos, 33 checos, 46 spaddau; 60 de otros tipos.

continúan esta labor de recuento de material cogido al ejército rojo, que lo abandonó sobre el campo con ocasión de su tremenda derrota, teniendo la impresión de que la suma total del botín obtenido por el Ejército de Franco quintuplicará, cuando menos, las cifras de la relación copiada. De todas suertes, puede apreciarse en esta relación la importante participación del material extranjero enviado por naciones adheridas al Pacto de No Intervención, al Ejército marxista.

Patronato Nacional Antituberculoso

- Relación de nuevos donativos de camas completas: Don Felipe Durán Fernández, Garrovillas (Huelva), una cama, 250 pesetas.
 - Don Teodoro Sánchez Iglesias y familia, Badajoz, una cama, pesetas 250.
 - Don Justo López de la Fuente y señora, una cama, 250 pesetas.
 - Señora viuda de don Rafael Alonso, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Doña Nicolasa López Arroyo, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Colegio Oficial de Prácticas, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Disuelta Renovación Española, Badajoz, 20 camas, 5.000 pesetas.
 - Empleados de la Diputación Provincial, Badajoz, dos camas, 500 pesetas.
 - Don Manuel Cancho, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Doña Antonia Cisneros Noriega, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Don Aniano Rodero, médico de Villar del Rey (Badajoz), una cama, 250 pesetas.
 - Don Fulgencio Trujillo y señora, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Don Gabriel Doncel, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Excmo. Ayuntamiento de Badajoz, cuatro camas, 1.000 pesetas.
 - Cámara de la Propiedad Urbana de Badajoz, dos camas, 500 pesetas.
 - Varias familias de modesta posición de Puebla de la Calzada (Badajoz), una cama, 250 pesetas.
 - Comandancia de la Guardia Civil de Badajoz, dos camas, 500 pesetas.
 - Señores oficiales hospitalizados en el Instituto Provincial de Higiene de Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Cámara Provincial de Transportes de Badajoz, una cama, pesetas 250.
 - Suscripción del pueblo de Ribera del Fresno, Badajoz, siete camas, 1.750 pesetas.
 - Los torneros militarizados de la Metalurgia Extremeña, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Don Claudio Cabo Barros, Ribera del Fresno (Badajoz), una cama, 250 pesetas.
 - Don Adelardo Cobarsi, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Dirección y personal del Hotel Majestic, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Don Luis Ramallo Figueredo, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Don José María Álvarez Guizá, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Señor Marqués de la Rianzuela, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Colegio Oficial de Farmacéuticos, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Don Mateo Moreno de Artea, Badajoz, una cama, 250 pesetas.
 - Don Segundo Gila, Segovia, una cama, 250 pesetas.
- (Continuará).

LUIS PANGUA
Especialidad en toda clase de bocadillos
Florida, esquina Arca

Los marxistas Intentan atribuir a aviones nacionales los bombardeos en el Mediterráneo

Salamanca.—Comentando el intento marxista de atribuir a aviones nacionales los bombardeos en el Mediterráneo. "Le Petit Journal" hace observar que un error se puede producir, pero no un error que se vuelve a reproducir cuatro veces en unas horas.

Hay que hacerse la pregunta —dice el periódico—de quién está tan extraordinariamente interesado en provocar incidentes de esta especie.

Es muy inverosímil que en un momento en que el reconocimiento de los derechos de beligerancia al Generalísimo Franco están a la orden del día, éste pueda tener el menor deseo en poner en contra de sí a la opinión pública del mundo entero.

No pueden ser más que los soviets de Valencia, por mandato de los jefes de Moscú, los que intentan pescar en aguas turbias.

Telegramas recibidos de Gibraltar aseguran que las autoridades inglesas tienen informes precisos por los que se afirma que los aviones que realizaron la agresión eran aparatos soviéticos.

El Gobierno español no puede tener ningún motivo para agrandar a vapores italianos e ingleses, con cuyas naciones mantiene cada día mejores relaciones.

Si al reconocerse los efectos se notara la falta de alguno de los requisitos con que deben ser presentados, el representante de la Compañía retirará los que se hallen en este caso, quedando la Compañía obligada a presentarlos de nuevo, subsanando el defecto en el preciso término de un mes. Y si en dicho reconocimiento resultaran algunos efectos ilegítimos, se separará convenientemente y los facturará convenientemente, conservándolos en depósito hasta que el Tribunal correspondiente, a quien dará cuenta sin pérdida de momento, disponga de ellos.

También se separarán de la remesa, considerándolas como no

Gran Hotel Oyarzábal
CESTONA (Guipúzcoa)
Hotel con todo confort. Agua corriente. Asesor. Capilla. En atención a las circunstancias, precios reducidos.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo
Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 9 de agosto de 1937:
EJERCITOS DEL NORTE, CENTRO Y SUR
Cañones y tiros en algunos sectores de los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas 83 milicianos con armas.
Salamanca, 9 de agosto de 1937.
De orden de S. E., el General segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Negocio Industrial
Por fallecimiento de socios colectivos se vende en la provincia de Alava una Fábrica de Harinas, con su correspondiente maquinaria, que posee maquinaria "Daverio" para una producción diaria de ocho mil kilos de molinación de trigo, con ceruido "Planchister"; un salto de agua propio con turbina de treinta caballos e instalación de luz eléctrica y una máquina de vapor Wolf semifija de 35 H. P. de reserva para los meses de estiaje. Dispone además de extensos almacenes y dos hermosas habitaciones aisladas para los empleados.
Se halla situada a menos de dos kilómetros de la estación del ferrocarril del Norte y centro de una zona de producción de trigo y consumo de pan.
Se cedería en buenas condiciones de precio y facilidades de pago.
Para informes dirigirse a don Vidal Sanz, abogado, Postas, 12, Vitoria.
Cafés tostados LA BRASILEÑA

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.
A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.
La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

Libros nuevos recibidos
Esbozo de una Síntesis del Ideario de Mola en relación con el movimiento nacional, por Julio Gonzalo Soto.
"La quiebra de un régimen"
Ensayo sobre el Gobierno de mañana - Enrique, Conde de París
"Horas críticas"
Cómo se desarrolló el movimiento revolucionario en la frontera del Bidasoa.
"La quiebra fraudulenta de la República"
"Ediciones antisectarias"
De venta en LIBRERIA CERVANTES (Dato, 32)

GRAN FRONTON HOTEL RESTAURANT. - VITORIA
Teléfonos: Central, 1400
Asen. 1426
Dispongo de varias cantidades
para préstamos hipotecarios.
COMPRO piso casa céntrica.— Germán Molinero, Gestor Administrativo.—Dato, 18, cuarto.
VISITE EL SALON DEL MUEBLE

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 2'50
 Un año ... 30'00
EXTRANJERO: Un año ... 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... 40'00

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 10 de agosto de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
TARIFA
 Hasta cinco palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... 0'10
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

Páginas retrospectivas

Siguiendo nuestro propósito de traer a la memoria de las gentes los hechos meritorios acaecidos en esta Ciudad, queremos recordar hoy la fecha memorable del 10 de agosto de 1937.

Supe la noticia del levantamiento del general Sanjurjo en contrando en Arechavaleta de Guipúzcoa, y sintiendo rebullirme la alegría ante la esperanza de que fuera hundido el Gobierno de Azaña que acababa de consumar, entre otros crímenes, la disolución de la Compañía de Jesús, y arrojado de España en virtud de esa ley inicua a uno de mis hijos; con la esperanza que que estos satánicos planes fueran frustrados y restablecido el imperio de la justicia, regresé inmediatamente a Vitoria.

Desgraciadamente falló entonces la valerosa arremetida de Sanjurjo, y comenzaron a cometerse nuevos atropellos y persecuciones.

El mismo día 10 a las seis de la mañana fueron detenidos en el Gobierno civil los señores don Cándido Fernández Ichaso, don Benito de la Brena y don Fernando Elío. Allí permanecieron hasta el día 13 en que los libertaron.

Pero por poco tiempo. El día 23 de agosto se reprodujo, arrastrada, la primera acometida.

Aquella misma tarde publicaba la U. G. T. un suelto oficioso excitando a los trabajadores a defender la República, y de paso zahería y apuntaba a los perseguidos.

La "redada" alcanzó a los siguientes señores:

Don Vidal Sanz Echevarría, don Benito de la Brena, don Angel Gutiérrez, don Francisco Arcos y don Domerciano Santiago, que fueron llevados al Gobierno civil, donde quedaron presos.

Don Gerardo Caballero y don Manuel Medina, en el Cuartel de Artillería.

Don José Caballero y don Mauricio Fischer, en el de Caballería. Don Cándido Fernández Ichaso, don Pedro Echevarría y don Fulgencio Mestre, fueron deportados.

El pretexto que eligieron para adoptar estas medidas fue por demás burdo.

La policía afirmó que se celebraban reuniones clandestinas en la Zona, en la calle de Santa María, de militares con elementos derechistas.

La acusación era ridícula. Las Oficinas de la Zona habían sido trasladadas hacía tiempo al Cuartel de Santa Teresa, en un barrio diametralmente situado al que ocupaba anteriormente.

En los locales de la antigua Zona, no se reunía nadie, ni para conspirar ni para nada.

El indicio que sirvió para esta denuncia fue la asistencia semanal a la Sacristía de San Miguel, de los socios de las Conferencias de San Vicente de Paul, entre los cuales se encontraban algunos de los detenidos.

Me cabe el honor de haber sido uno de los que acudieron a visitar a los presos del Gobierno

civil, para testimoniarles mi amistad.

El mismo día 23 fueron clausurados los locales de Hermandad Alavesa.

Era Gobernador el señor Amelibia, y General de la División el señor Núñez del Prado.

Don Cándido Fernández Ichaso y don Pedro Echevarría fueron deportados a Valladolid y don Fulgencio Mestre a Madrid.

A los señores Echevarría y Mestre se les levantó el destierro en diciembre del mismo año, pero el castigo se mantuvo contra don Cándido Fernández Ichaso un año más, hasta el día 23 de diciembre de 1933, en que le destinaron a Palencia.

El día 26 de agosto fueron puestos en libertad los detenidos en el Gobierno civil.

El nombre de estos queridos vitorianos se llenó de gloria.

Hoy podemos decir de ellos, que fueron los precursores del actual alzamiento nacional.

"Tan fecundo fue el 10 de agosto, —dice EL TELEGRAMA DEL RIF—, que de esa fecha arranca uno de los cauces que más eficazmente han canalizado la noble pasión española para desembocar en el Alzamiento militar y civil que estamos viviendo".

EQUIS.

El inicuo comercio de los niños expatriados

Aviso a los padres o tutores de estas inocentes víctimas

Según verídicos informes recibidos de Méjico, 460 niños de uno y otro sexo que fueron enviados a aquella nación por los rojos separatistas y de cuyos sufrimientos y abandono durante el viaje de ida ya dieron cuenta los periódicos de todo el mundo, especialmente los de Cuba, cuyos redactores pudieron contemplar la farsa infame, se encuentran hoy en el más cruel y criminal de los olvidos.

Han alojado a las criaturas en un viejo edificio de Morella sin condiciones de habitabilidad. No les han renovado la ropa, no va los vestidos con que partieron de Bilbao y que se encuentran en lamentable estado, hechos jirones, sino ni siquiera la ropa interior. En los pobres lechos donde duermen no hay sábanas ni mantas y la alimentación es tan escasa y repugnante que las desventuradas criaturas se ven obligadas, empujadas por el hambre, a implorar la caridad pública o a pedir en las casas próximas a su albergue un poco de pan o cualquier otro alimento con que sustituir la bazofia que les sirven sus protectores.

La Cruz Roja Internacional, tan pronto como tuvo conocimiento de este hecho, se apresuró a gestionar la repatriación de dichos niños dirigiéndose para ello al Comité de la Cruz Roja Internacional y a la Unión Internacional de Socorro a los Niños.

En su respuesta el Comité Internacional de la Cruz Roja de Ginebra se muestra dispuesto a gestionar dicha repatriación siempre que los niños sean reclamados por sus respectivos padres o tutores.

La Cruz Roja Nacional hace saber, lo que antecede, al público, a fin de que los padres y tutores que tengan a sus hijos o pupilos en Méjico, enviados allí por los dirigentes marxistas, dirijan sus peticiones de repatriación al señor Conde de Vallengano, presidente de la Cruz Roja Nacional, Burgos, quien las dará el curso correspondiente.



"El Rincón Amado" en el Asilo de Ancianos de las Hermanitas de los pobres. Véase información en segunda plana. (Fot. PENSAMIENTO ALAVES).

DR. LORENTE BUESA
 OCULISTA
 Postas, 25, principal, izqda.
 VITORIA

El punto de vista francés por lo que se refiere a las medidas a tomar para que sea efectiva la no intervención en España

París.—El "Quai d'Orsay" ha publicado el texto de la respuesta que el Gobierno francés ha dado al comité de no intervención después del cuestionario del gabinete británico.

Recordando las condiciones en que este cuestionario fue redactado y expresa sus buenos deseos de que cese pronto la lucha española y su voluntad de que los españoles, ellos solos decidan su suerte... (si esto fuera verdad... pero ya estamos, desgraciadamente acostumbrados a que nos dicen una cosa y hacen prácticamente todo lo contrario).

He aquí los principales puntos del memorandum francés:

El Gobierno francés cree conveniente la continuación de los observadores internacionales a bordo de los navíos que se dirijan a puertos españoles.

Acepta que el sistema de patrullas navales sea sustituido por observadores internacionales dentro de los puertos españoles.

Es favorable al restablecimiento del sistema de control en las fronteras terrestres de España.

El gobierno está dispuesto a votar una resolución para retirar de España todos los hombres que recomiendo un estudio hecho por un subcomité técnico. Y se compromete a colaborar en las medidas prácticas que serán dictadas como necesarias para efectuar la retirada.

Admite que así que sean establecidos los observadores en los puertos españoles, hechos los arreglos previstos para la retirada de voluntarios y comprobado que un número sustancial de ellos ha evacuado ya España, las dos partes en lucha sean autorizadas a ejercer por mar ciertos derechos que la práctica internacional reconoce a las partes beligerantes. El gobierno está de acuerdo en

que sea impedido a los barcos con bandera de una de las potencias que forman parte de la no intervención el transporte de artículos que se consideren contrabando de guerra, con destino a cualquier puerto español.

Asimismo están de acuerdo en que se tomen todas las medidas para obtener la colaboración de las potencias no representadas en el Comité de no intervención.

Por lo que respecta al empleo de la aviación, que por sus propios medios pasa la frontera, está conforme en examinar esta cuestión en las condiciones previstas en el plan británico.

El gobierno francés acepta el orden previsto en el plan británico para la ejecución del programa expuesto.

Acepta también que el gobierno británico sea autorizado a entrar en negociaciones con las dos partes en las condiciones previstas en el plan de Mr. Eden así que se afirme el acuerdo que servirá de base a dichas negociaciones.

Como se vé, el punto de vista francés está situado entre el plan del gabinete británico, que exige que la condición de beligerancia al gobierno Franco sea aprobada al mismo tiempo que las demás condiciones del plan, y el punto de vista ruso que no acepta en ningún caso conceder esta condición de beligerancia. (De "Le Journal" 3-8-37.)

El gran semanario nacional "DOMINGO" y el popularísimo periódico para los frentes "LA AMETRALADORA" los venden exclusivamente en Vitoria la Librería Cervantes y los vendedores de esta Casa.

gro de Dios y de la Patria en armas.

La palabra es dominio y es prestancia; y en ambos significados puede aplicarse a este espectáculo de la Plaza Mayor de Salamanca en noche de fiesta oficial. Señorío, porque lo ejercen los hombres del Estado Nacional en los territorios que ocupan; ni una sombra de otro poder viene a proyectarse sobre su camino triunfal, y los que tienen misión de mando lo ejercen con plena autoridad y los que tienen la de obedecer, sienten la satisfacción del que se sabe bien gobernado, y defendido en sus intereses y personas, Señorío, porque es espectáculo de magnificencia serena, de buen gusto aquilatado, sin estridencias, ni tampoco enojamientos y usuras.

El marco parecía esperar, desde los siglos, que viniera a encajarse el lienzo, lleno de luces viejas y figuras de otros tiempos; marco dorado por el sol de muchos años y pintura que parecía arrancada a esas obras que nos han robado y que llegaba a protestar del expolio y a humillarse ante su legítimo señor, el que es hoy César de la España rediviva. Oro viejo con viejas figuras, y no puede haber prestancia donde no hay antigüedad, porque es el tiempo el que va puliendo las aristas hirientes y cubriendo con mantos de severos colores la viveza de la luz nueva. No hay grandeza jamás de lo improvisado y lo que pretende ser severidad recién nacida, se trueca en mueca grotesca y además violento y estraido.

Plaza de Salamanca, con jaiques al viento y corceles de vieja raza, adornados con las preesas que antaño fueron orgullo de los jinetes abencerrajes; y sobre las lanzas y banderines de los colores únicos, la figura triunfal del Caudillo, al lado del alto señor que envía, como su representante el caudillo del Oriente próximo... Señorío en el marco, en las figuras y en el ambiente mismo, que se hizo ya tan denso, que parece todo esfumado, entre nubes, como sueño de viejas estampas animadas por mila-

En tanto, allá... al otro lado de las trincheras, los inflados de vanidad, los que soñaban con la empresa, imposible para ellos, de resucitar la realeza asesinado, y se rodeaban de un lujo trasnochado y cursi—de quiero y no puedo—han de tascar su fracaso en una casa oculta, a donde nadie llega... menos aún los representantes de los Estados civilizados que, o los repelieron con asco, o abandonaron con temor un territorio donde no están garantizadas sus vidas, siempre sagradas, aun entre los bárbaros.

Señorío... pero no esclavitud, como al otro lado de las trincheras. Señorío de buen señor y buen vasallo, ya hecho realidad el anhelo expresado en el más hermoso verso del poema que copia Pero Abad:

"Oh Dios, qué buen vasallo, si hubiera buen señor!"

Y va son, en esta nueva hora de España, bueno el señor y bueno el vasallo, así como deseaba el poeta anónimo.

Don Alfonso se encuentra en Lausanna para asistir a la boda de la princesa de Borbón

Lausanna.—Según un despacho de la Agencia Havas, el P. Armaillan, amigo de don Alfonso de Borbón, que se encuentra en esta ciudad para bendecir el enlace matrimonial de la princesa de Borbón, ha afirmado a los representantes de la prensa, que don Alfonso no ha venido a Lausanna para otra cosa que asistir a la mencionada boda. Ha desmentido formalmente toda actividad política de don Alfonso y confirmado la reconciliación de los ex soberanos españoles.

CUADROS VASCOS



Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

EL SEÑOR

Don Liborio Salinas Ibáñez

(Sargento de la Guardia civil, retirado)

Ha fallecido hoy, a la una de la tarde, a los 77 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su Director espiritual; hijos don Enrique (Empleado de la Excelentísima Diputación de Alava), don Narciso (ausente), don Juan (Empleado municipal), doña Julia y don Bernardino (Guardia civil, ausente); hijos políticos doña Manuela Letona y doña Romualda Garalde (ausente), doña Casimira Ircio y don Sebastián Sánchez (Maestro nacional); nietos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

AL PARTICIPAR a usted tan irreparable pérdida le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones y asistá a la CONDUCCIÓN DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar mañana miércoles, a las SEIS Y MEDIA de la tarde, y a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán pasado mañana jueves, a las DIEZ, en la parroquia de San Vicente, por cuyo favor le quedarán agradecidos. Vitoria, 10 de agosto de 1937.

El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. Casa mortuoria: CALVO SOTELO, 14-4.ª derecha.

No se reparten esquelas ni se recibe pan.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Meritorio

para oficina se precisa.

Razón:

Esta Administración

Uniformes - Capotes - Mantas
Cazadoras - Camisas - Boinas - Pijamas
ALMACENES Y RAZU

POSTAS, 12

TELEFONO 1373